

多省出台入职现金补贴政策

入职有现金补贴,对于处于就业压力之下的年轻人来说,养老机构是择业的好去处吗?

近日,包括黑龙江、辽宁等多省出台文件,现金奖励入职养老服务机构的毕业生,入职养老服务机构的全日制高等院校、高(中)等职业技术学校(含同级技工学校)毕业生,最高可奖励6万元。

不仅仅是东北地区,随着老龄化程度的不断加深,记者发现,各地纷纷出台养老人才培训和补贴的相应政策。《“十四五”国家老龄事业发展和养老服务体系建设规划》明确提出,到2025年我国本科高校、职业院校养老服务相关专业招生规模要明显增长,每千名老年人配备社会工作者人数需保持一人以上。

记者采访多位养老行业从业者发现,养老专业热度持续上升,报考的人越来越多。但养老专业的受关注,并没有解决养老机构招人难的问题,目前养老人才市场供小于求,且入职后流失率很高。造成这种现象的主要原因在于:行业招聘不规范,待遇与工作量不匹配,社会自身对养老工作仍抱有偏见等因素。

养老专业热度持续攀升

“越来越多的学生,把养老相关的专业作为第一志愿。”长沙民政职业技术学院医学院院长黄岩松告诉记者。

据黄岩松介绍,该校开办了智慧健康养老服务与管理、老年保健与管理两个养老相关专业,是国内同类院校较早设置这些专业的学校。专业设立之初,招生比较困难,2013年专业热度逐渐升温,目前平均每个录取指标有2个学生报名,算是比较热门的专业。

黄岩松表示,过去很多学生都是被调剂到了养老相关专业,进校以后想转专业,但是现在越来越多学生将这个专业作为第一志愿。

在就业竞争越来越激烈的情况下,部分家长开始将养老护理专业纳入孩子的专业选择范畴。一位老家在山西某县城的人士告诉记者,她侄子身材高大,性情温和,但学习成绩不好,家境一般,所以她推荐了侄子初中毕业后,去高职读养老护理专业。在她看来,年轻力壮且科班出身的男性,在养老护理行业应该很抢手。

记者从养老机构采访了解到,目前一线养老护理队伍的主力军,由下岗再就业人群和农村进城务工人员组成,他们普遍教育水平偏低,入行时缺乏相关专业技能,需要通过企业一系列的岗前培训。

相对来说,专业的养老人才当然更受欢迎。据长沙民政职业技术学院医学院的老师介绍,科班出身的年轻人接受了更加系统化、规模化和专业化的职业教育,学校从职业道德到职业能力的全面培养,使得他们在找工作时更具竞争力。

养老行业从业者张婷(化名)告诉记者,该专业的毕业生不用发愁就业,“只要愿意干,无论到哪一家养老机构都



能留下来,甚至争先恐后被抢。”

国家统计局最新数据显示,截至2022年末,我国共有养老服务机构和设施38.7万个,养老服务床位829.4万张,仅按照国家标准养老护理员与老人的比例1:4计算,至少需要养老护理员200余万名。然而,我国目前养老护理员仅有50余万名,缺口达到近150万。

科班学生为何逃离养老业?

一方面我国养老人才缺口大,另一方面高校就业问题持续引发热议。目前来看,养老专业可以同时针对老人养老和年轻人就业两方面的问题,提供一个解答的可能性。然而记者采访后了解到,即便是养老护理专业的毕业生,也并不情愿加入这个行业。

记者走访了长沙市普亲养老院,院长唐彩虹表示,该家养老院的护理员年龄普遍在50岁以上,年轻人一般从事行政管理工作,真正留在护理一线的并不多。

从记者采访的一二线城市养老院的情况来看,养老院护理人员中,中老年女性占比较高。中老年女性照护高龄老人,是养老院比较明显的一个特征,而在县城的养老院,该特征甚至更为突出。年轻的科班毕业生,对于各类养老机构来说都是急需的人才补充。

“班上30多个人,现在还留在行业内的不超过5人,留下来的几乎全部转型成为行政管理人员,愿意待在一线岗位的寥寥无几。”张婷表示,年轻人不愿意进入养老行业是普遍现象。养老护理专业的就业方向是各类养老机构,主要可以分为两类,一是民政部门办的福利院、敬老院等事业单位,二是市场化的民营养老企业。事业单位岗位数量有限,所以大多数同学毕业后的第一份工作,还是会进入民营养老机构工作。

对于年轻人不愿意进入养老行业的原因,张婷表示,最大的问题是护理员待遇与工作量不匹配。据张婷透露,专业的社会服务机构明确区分护士、社工和护工这三种职业,但目前的从业者往往是一个人身兼三职。养老工作需要与老人打交道,机构看重老人的评价和反馈,张婷所在的养老机构每周都有护理员评价考核,压力比较大。

此外,部分人对养老机构的工作

抱有偏见。“养老行业并不只有护理员,还有销售、行政、职业经理人等,很多(年轻)人对养老工作抱有偏见,其实行业的发展路径很广阔。”张婷表示。

北京一家高端养老院的负责人告诉记者,他们机构的护理人员的平均工资在6000元左右。相对来说,二三线城市的养老护理人员工资更低一些。

张婷告诉记者,行业未来的趋势一定是人才队伍年轻化、运营管理智能化,中国大多数老人喜欢居家,社区居家养老要大力发展,当然机构养老也不能忽视。另外,张婷希望国家能够出台一些有利于养老从业人员待遇改善和职业路径发展的政策。

产教融合探索养老人才培养新模式

养老市场毋庸置疑存在较大人才的缺口,目前职业院校的人才培养数量正在慢慢增加。如何将供需匹配起来,让更多的愿意学养老专业的年轻人,愿意去和能胜任养老机构工作?

一位养老专业的在读学生告诉记者,他报考该专业的理由是行业前景好,找工作容易。这位学生选择进入特色学徒制试点班,入学以后被分配到不同的企业进行社会实践,既是学校的学生,又是企业的员工,不仅可以免学费,还搭上了毕业即就业的“直通车”。

长沙民政职业技术学院医学院院长黄岩松透露,该校提前布局产教融合,针对具体的岗位和职业,开展校企合作。上海市首位“拔尖人才(高技能类)”引进落户的养老护理员王程就是该校的毕业生。

对于养老行业人才培养的难点,黄岩松表示,最大的问题是人才培养模式不够标准化。“开办养老专业的院校全国已经有三百多所了,每年吸收学生两三万人,但是目前的培养模式仍旧缺乏符合社会发展需要的统一标准。”

黄岩松还表示,对于校企合作培养人才的模式,多数企业也还在观望,企业主动开展校企合作的不太多。未来的高端养老人才需要各方面的能力,很多职业院校办学时间短,缺乏师资和科研技术人员,很难产生深度成果。

本报综合消息

新年首场金星伴月将于“三九”上演

新华社天津1月7日电(记者周润健)1月9日,“三九”第一天,2024年首场金星伴月将在这天“上演”,届时只要天气晴好,我国感兴趣的公众当日清晨面向东南方天空,凭借肉眼就能观赏到星月近距离相伴的浪漫画面,星光与月光交织在一起,如梦似幻,宛若童话。

通常情况下,月球和金星是夜空中亮度排名第一位和第二位的天体。而被誉为最美“星月童话”的金星合月指的是金星和月球刚好运行到同一赤经时,两者角距离达到最近,它是行星合月天象中的一种。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说,月球每个月都会从金星附近

经过,只是每次两者之间的距离远近不同。二者赤经相同的时刻为合月,比如本次合月的具体时间就是9日4时。在这前后,金星与月球的距离也会很近,这种情况通常被称为金星伴月。

细心的公众会发现,金星伴月要么发生在凌晨要么发生在傍晚,持续的时间也不是很长,大约3个小时,这是为什么?

修立鹏解释说,金星的运行轨道处在地球轨道之内,是一颗地内行星,距太阳的距离比地球近。从地球上看,金星总是在太阳东西两侧不超过48度的范围内“跑来跑去”。行星与太阳每差15度,升起或落下的时间就相差1个小时,所以金星最多比太阳早3个小时升

起,迟3个小时落下,因此只有黎明前或黄昏时分才能看到它。

由于金星总在太阳附近徘徊,所以月球与之相伴时,月相要么是农历月初的蛾眉月,窄窄的;要么是农历月末的残月,细细的。

修立鹏表示,本次金星合月发生时,二者还在地平线以下。到了清晨5点左右,它们才会升出地平线。彼时,月相是一弯细细的残月,金星就在残月的左上角不远处。冬日的残月,带着一片银霜,孤高而婉约,非常漂亮,金星虽然不是最亮状态,但依然非常醒目,不容忽视。星月相伴,成为东南方天空最美的一道风景线。

多地景区推出免票、优惠等活动

近期,广西、安徽、四川等多地景区官宣了免票、优惠等活动。

广西

近日,为“回馈”东北“老铁”的热情招待,广西多个景区宣布对东北三省游客实行门票优惠活动。

广西百色市所有A级旅游景区(51家)对东北三省游客实行免门票或免首道门票优惠政策,优惠时间为2024年1月8日—2月29日。

广西崇左德天瀑布等45个景区对东北三省实行首道门票全免政策。优惠时间为2024年1月8日—2月8日。

广西贺州市A级旅游景区面向东北三省游客免费措施如下:

2024年1月5日—2月9日,5A级景区黄姚古镇免除首道门票费用;4A级景区姑婆山旅游区、姑婆山温泉、十八水景区、玉石林景区、钟山水墨田园景区、紫云仙境景区免除首道门票费用。

2024年1月5日—2月24日,4A级景区富川瑶族自治县神仙湖景区、神剑石林景区、生态高值农业科技示范园景区免除景区首道门票费用。

4A级景区临贺故城景区、中共广西省工委纪念园景区、富川古明城景区、3A级景区玉印浮山风景区、钟山状元峰景区、钟山石龙乡贤文化旅游景区、钟山大田古村景区、富川秀水状元村景区、富川瑞光公园景区、贺州市华润循环经济工业旅游区、故乡茶博园,长期免票。

2024年1月8日—2月8日,南宁大明山风景区对东北三省游客实行免门票优惠。

安徽

据黄山风景区消息,2024年一季度非节假日的每个星期三,黄山风景区面向全球游客开展“免门票开放日”活动,共12天。即:1月3日、10日、17日、24日、31日;2月7日、21日、28日;3月6日、13日、20日、27日。

据黟县文旅消息,杭昌高铁黄昌段开通之日起一个月内,游客凭到达黟县东站的车票及身份证享受黟县所有景区免票的优惠政策,高铁开通一个月后至2024年4月30日享受半价优惠。

四川

据“四川发布”消息,“冬游四川消费季”活动正在进行中,2024年3月底前,四川省阿坝州、甘孜州、凉山州和攀枝花市“三州一市”国有4A级及以上旅游景区实行“门票买一送一”,包括九寨沟、黄龙、四姑娘山、达古冰川、泸沽湖、亚拉雪山等景区;国有4A级以下旅游景区实行门票全免的优惠政策。

此外,即日起至2024年3月31日,四川资阳市安岳县安岳石刻·圆觉洞景区、安岳石窟·卧佛院景区将面向全国游客免费开放。全国重点文物保护单位毗卢洞、华严洞正在加紧实施文物保护工程,暂时封闭,在具备开放条件后,也将立即向全国游客免费开放至2024年3月31日。

甘肃

据“敦煌发布”消息,2023年12月1日起,国家历史文化名城甘肃省敦煌市执行冬春旅游优惠政策。2024年元旦假期、春节假期及元宵节,鸣沙山月牙泉、玉门关遗址、敦煌雅丹世界地质公园对所有游客免费开放。

西藏

据布达拉宫官方平台消息,2024年3月15日之前,布达拉宫景区执行第六轮“冬游西藏”活动政策。在此期间,布达拉宫实行免费预定、免费参观,以及错峰、限流、预约制。参观时间为9:30—15:20。

陕西

据陕西文旅厅消息,华山景区自2023年12月26日—2024年1月31日,面向全国游客实行华山门票免费政策(不含进山车票与索道票),景区严格落实“限量、预约、错峰、实名”要求,至少提前1天预约。

江苏

据“连云港发布”消息,2023年11月—2024年2月底前(春节假期除外),连云港市11家国有4A级(含)以上售票旅游景区对游客免首道门票。包括花果山景区、连岛景区、海上云台山景区、渔湾景区、孔望山景区、桃花涧景区、大伊山景区、伊甸园景区、潮河湾景区、二郎神文化遗迹公园、泰山景区。

福建

据福建省文旅厅消息,武夷山主景区在2023年1月1日—2023年12月31日免门票基础上,自2024年1月1日—2024年4月30日继续面向全国游客免门票。

山东

2023年12月8日,济郑高铁全线贯通。据“文旅山东”消息,山东推出“豫见山东惠民季”活动,至2024年2月8日,凡乘济郑高铁到山东的游客,凭3日内高铁票可享国有A级景区首道门票不低于5折的票价优惠。包括天下第一泉、泰山、崂山、沂蒙山、台儿庄古城、蓬莱阁、曲阜“三孔”旅游区、千佛山等众多知名景区。

本报综合消息